

A25.6

Θ Ε Σ Ε Ι Σ

ΠΑΝΩ ΣΤΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

1 - Η χώρα ζεί μια εποχή παρακμής και αδιεξόδου, μια εποχή μείζονος εθνικής, πολιτικής και κοινωνικής κρίσης.

Το έθνος θεάται τις ραγδαίες αλλαγές που συντελούνται γύρω μας. Ο Ελληνισμός δεν έχει προσανατολισμό απέναντι στους κινδύνους που τον απειλούν με νέα εθνική συρρίκνωση.

Η χώρα βαδίζει ανοχύρωτη στους δύσκολους καιρούς που έρχονται.

Η οικονομία οδηγείται στα πρόθυρα χρεοκοπίας, βυθισμένη στο τέλμα της στασιμότητας και του πληθωρισμού.

Ολοένα και ευρύτερα κοινωνικά στρώματα με πρώτους τους χαμηλόμισθους και τους συνταξιούχους οδηγούνται σε απόγνωση, σε κοινωνική και οικονομική εξαθλίωση. Το Κράτος Πρόνοιας καταλύεται και οποιαδήποτε κοινωνική πολιτική καταργείται για να "πληρώσει" τα ελλείμματα, ενώ το Κράτος γιγαντώνεται και οι δαπάνες του αυξάνουν.

Οι θεσμοί που πάνω τους στηρίζεται η Δημοκρατία αποσαθρώνονται και περιθωριοποιούνται, ενώ καθημερινά φαίνεται η άμεση σύμφυση πολιτικής εξουσίας και μεγάλων οικονομικών συμφερόντων σαν η μόνη μορφή εξουσίας που υπαγορεύει αποφάσεις σε ένα τέλμα ακυβερνησίας και διάλυσης. Το Κράτος πιά γραφειοκρατικό, πιά αντιπαραγωγικό, πιά συγκεντρωτικό γίνεται ξανά καθεστώς της μιας παράταξης εναντίον της άλλης.

Οι πολίτες συναντούν στην καθημερινότητά τους, τους νέους διαχωρισμούς, τις νέες διαιρέσεις και μένουν άφωνοι μπροστά στην καταρράκωση, την ποδηγέτηση, την υποταγή κάθε ανεξάρτητου θεσμού σε μια ομάδα που προσπαθεί να ιδιοποιηθεί τη νομή και διαχείριση της εξουσίας.

Το Κοινοβούλιο, η Δικαιοσύνη, το Συνδικάτο, η Τοπική Αυτοδιοίκηση κάθε αντιπροσωπευτικός θεσμός ζούν μια τεράστια κρίση, μένουν στο περιθώριο, υποτάσσονται ή καταργούνται. Με συνειδητή επιλογή της ηγεσίας μιας παράταξης οδεύουμε πλησιέστερα σε ένα νέο διχασμό.

Η χώρα ζεί ξανά μείζον πρόβλημα Δημοκρατίας.

2 - Η εθνική και κοινωνική κρίση είναι πάνω απ'όλα κρίση αξιών και ιδεών. Ζούμε στην εξουσία των "νεκρών ιδεών".

Μέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστημα η εξουσία που ήρθε στο όνομα των "νέων ιδεών" μετατράπηκε σε εξουσία νεκρών ιδεών. Το "λιγώτερο κράτος" έγινε συνώνυμο του κράτους των διώξεων, των απολύσεων, των κομματικών μετατάξεων, των πελατειακών σχέσεων.

Η "ιδιωτικοποίηση" έγινε συνώνυμο της ιδιοποίησης από συγκεκριμένα συμφέροντα κάθε παραγωγικής δραστηριότητας του δημόσιου τομέα.

Ο "εκσυγχρονισμός" έγινε συνώνυμο βαθύτατων αναχρονισμών σε όλους τους κρίσιμους και ευαίσθητους τομείς της κοινωνίας, της οικονομίας και των θεσμών.

Η "αξιοκρατία" έγινε συνώνυμο της αναξιοκρατίας, της πλήρους υποταγής στις ανάγκες των πελατειακών σχέσεων.

Η "παραγωγικότητα" έγινε συνώνυμο του εύκολου πλουτισμού, της μίζας και των κατασκευασμένων αποφάσεων που οδηγούν σε ημέτερους.

Η "διαφάνεια" έγινε συνώνυμο της αδιαφάνειας, ενώ η περιβόητη "κάθαρση" της συναλλαγής και του κομματικού αμοραλισμού.

Τέλος η "ανύψωση του κύρους της χώρας" έγινε συνώνυμο των καθημερινών διασυρμών που διαδοχικά υφίσταται.

Όταν οι ιδέες πεθαίνουν μια βαθύτατα αυταρχική και αντιδημοκρατική εξουσία τις αντικαθιστά με τρόπο άμεσο, προκλητικό, ανάλητο, με σύμβολα παρακμής.

Ο "κ. Μπούς", η "κ. Μαρίκα", ο "κ. Κόκκινος", αλλά και οι "βραχονησίδες", η "εκποίηση", οι "μετοχές", η "νέα τάξη", έχουν μπει στη ζωή μας όχι μόνο σαν ονόματα ή φυσικές έννοιες, αλλά συμβολίζουν "αξίες", αντιλήψεις και νοοτροπίες.

3 - Η μόνη πολιτική απάντηση που επιχειρεί η ηγεσία της Ν.Δ. στην πορεία της οριστικής της φθοράς και πτώσης της, είναι η στρατηγική της έντασης, της πόλωσης, του νέου εθνικού διχασμού.

Προσπαθώντας να περιχαρακώσει το χώρο της από τη συνεχή αποστασιοποίηση ευρύτατων λαϊκών στρωμάτων, που ήδη άλλαξαν τη διάταξη και τους πολιτικούς συσχετισμούς, επιλέγει τη στρατηγική της έντασης.

Η απόπειρα να συνεχίσει η "σκανδαλολογία" και το νοσηρό κλίμα να αποτελεί το κεντρικό μοτίβο της πολιτικής ζωής, οδηγεί σ' αυτό το όργιο των δικών.

Οι δίκες έγιναν το κυρίαρχο καθημερινό μας γεγονός.

Με κορυφαία την παρωδία του Ειδικού Δικαστηρίου παντού τα δικαστήρια όπου διεξάγονται "πολιτικές δίκες" καθορίζουν τη δημόσια ζωή και αναγορεύουν την πολιτική και κομματική σκοπιμότητα σαν υπέρτατο κριτήριο.

Υπό τη "δαμόκλεια σπάθη" της καταδίκης αλλά και με επιμονή να δικαιώσουν την επιλογή που κυριάρχησε στις τρεις διαδοχικές αναμετρήσεις, που "πάγωσε" τα εθνικά θέματα, τις εξελίξεις στην οικονομία, τις διεκδικήσεις στην ΕΟΚ και άνοιξε το δρόμο στον εθνικό κατήφορο, ακόμη μια φορά επιχειρούν να διαστρέφουν την αλήθεια, να αποπροσανατολίσουν το λαό, να επιβάλουν τη σκοπιμότητά τους ως μόνη λύση.

Η εμφάνιση ξανά της τυφλής βίας, του "αποφασίζομεν και διατάσσομεν", η κινητοποίηση κράτους και παρακράτους, ο εκφοβισμός και η τρομοκρατία που θέλουν να κυριαρχεί στο συναίσθημα του πολίτη, δεν έχουν προηγούμενο σε δημοκρατική περίοδο διακυβέρνησης της χώρας.

4 - Η νέα τάξη πραγμάτων μεταφέρθηκε στην περιοχή μας και οι ραγδαίες εξελίξεις εγκυμονούν νέους κινδύνους εθνικής συρρίκνωσης. Η Ελλάδα θεάται τις εξελίξεις ανήμπορη να αντιδράσει γιατί καταδικάζεται σ' ένα εθελόδουλο ατλαντισμό

Με κεντρικό στόχο τον έλεγχο των πολιτικών και οικονομικών εξελίξεων στη Βαλκανική, την αποδυνάμωση του ευρωπαϊκού πόλου και την ενίσχυση δυνάμεων που εν δυνάμει αποσταθεροποιούν τα εθνικά σύνορα στην περιοχή, η αμερικανική στρατηγική της ΡΑΧ ΑΜΕΡΙΚΑ εκδηλώνει έντονα τις προθέσεις της.

Η πορεία προς την ολοκλήρωση της ευρωπαϊκής ενοποίησης δέχεται ισχυρά πλήγματα από την αδυναμία σύγκλισης συμφερόντων που απομακρύνει κάθε κοινή πολιτική ανάμεσα στις χώρες της ΕΟΚ στα κορυφαία ζητήματα που θέτουν επι τάπητος οι διεθνείς ανακατατάξεις.

Κι ενώ στην περιοχή μας εμφανίζεται συγκροτημένη η τουρκική στρατηγική και "βάζουν πόδι" η Γερμανία και η Ιταλία, η Ελλάδα απλώς θεάται τις εξελίξεις.

Η εμφάνιση στο διεθνές σκηνικό του "Κράτους των Σκοπίων", η προσέγγιση Αλβανίας και Τουρκίας, η ανάδειξη ισχυρού "τουρκικού" κόμματος στη Βουλγαρία, είναι δυσμενείς πραγματικότητες που δεν αντιμετωπίζονται με κομματικές συμμαχίες της Ν.Δ. Ιδιαίτερα με κόμματα που ενισχύουν και προωθούν βλέψεις εναντίον των εθνικών μας συμφερόντων.

Η σειρά των εθνικών διασυρμών που ξεκίνησαν με την πρόταση φιάσκο για τον Εβρο, την αποδοχή της τετραμερούς για το Κυπριακό, την πορεία ανατροπής της ισορροπίας στο Αιγαίο, τη συμμετοχή στο διάλογο για κοινή έρευνα και συνεκμετάλλευση σε "μη αμφισβητούμενες περιοχές" και έφθασαν μέχρι την τραγωδία της συνάντησης του Παρισιού, και την εκποίηση των βραχονησίδων, και τις επιστολές Μητσοτάκη προς Μπούς, υποβαθμίζει τη διεθνή αξιοπιστία και θέση της χώρας και πολλαπλασιάζει τους ήδη τεράστιους κινδύνους.

Η ηγεσία της Ν.Δ. φαίνεται δέσμια ιδεολογημάτων και εξαρτήσεων του χθές. Έχει εναποθέσει τη ρύθμιση όλων των εθνικών μας θεμάτων στη νέα τάξη που θέλουν να διαμορφώσουν οι ΗΠΑ.

Δεν υπάρχει πολιτική περίοδος στη νεώτερη ιστορία του τόπου που να επικυρώνει με τόση ένταση την αδυναμία μιας κυβέρνησης να θέσει εθνικούς στόχους, να χαράξει στρατηγική και να βαδίζει με σχέδιο.

5. Πέρα, όμως, από την ανυπαρξία εθνικής στρατηγικής υπάρχει μια επικίνδυνη πορεία σημαντικών και πρωτοφανών υποχωρήσεων που ανοίγουν το δρόμο στην αμφισβήτηση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων.

Η αποδοχή της τετραμερούς για το Κυπριακό που μετατρέπει το πρόβλημα από διεθνές σε ελληνοτουρκικό. Η υποχώρηση του συνταγματικού ζητήματος, η απεμπόληση των διεθνών εγγυήσεων και η δρομολόγηση συνομοσπονδίας με χωριστά κράτη που οριστικοποιούν τη διχοτόμηση.

Η επιμονή για γρήγορη λύση όταν η Τουρκία ούτε καν στο εδαφικό όπως ανέμεναν προχωρεί στην παραμικρή παραχώρηση και εμμένει στις θέσεις της.

Αποτελούν αναμφισβήτητη υποχώρηση.

Η αποδοχή των "μη αμφισβητούμενων" περιοχών στο Αιγαίο όπου έλληνες, τούρκοι και αμερικανοί θα μπορούσαν να προχωρήσουν σε έρευνες και συνεκμετάλλευση, όταν στο προσκήνιο εμφανίζεται η κλιμάκωση του τουρκικού επεκτατισμού στα Δωδεκάνησα και την Δυτική Θράκη και πολλαπλασιάζονται οι ιταμές προκλήσεις, είναι επίσης αναμφισβήτητη εθνική υποχώρηση.

Είναι σαφές ότι αποδεχόμαστε αμφισβητούμενες περιοχές στο Αιγαίο και παρέμβαση της Τουρκίας στα εσωτερικά μας στο ζήτημα της ιθαγένειας.

Η αποδοχή της υποβάθμισης και "διευθέτησης" στα πλαίσια του ατλαντισμού των εθνικών μας θεμάτων, η μη επιμονή στην ουσιαστική αναίρεση της ανθελληνικής έκθεσης του Στρίτ Ντιπάρτμεντ, η εγκατάλειψη της ισορροπίας δυνάμεων στο Αιγαίο, δίνουν τη δυνατότητα στην αμερικανική υπερδύναμη να "χειριστεί" με βάση τα "δικά της" συμφέροντα τα προβλήματα της περιοχής.

Όταν είναι γνωστό ότι συμπλέουν με τη λογική επίλυσης που συνιστούν οι τουρκικές διεκδικήσεις.

Η μοιρολατρική αποδοχή των διαφορετικών ταχυτήτων ανάπτυξης στην ΕΟΚ με την εγκατάλειψη ουσιαστικά των απαιτούμενων σκληρών διαπραγματεύσεων θέτουν τα εθνικά μας συμφέροντα σε δεύτερη μοίρα.

Όλα αυτά περιγράφουν τον εθνικό κατήφορο και συνιστούν στάση ενδοτικότητας και υποχωρήσεων που οξύνει την εθνική κρίση.

- 6 - Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. αρνείται την αδιαφάνεια των χειρισμών της Ν.Δ., απορρίπτει προσυμφωνημένες λύσεις στα εθνικά θέματα και ιδιαίτερα στο Κυπριακό και προτείνει μια ολοκληρωμένη και δυναμική απάντηση του ελληνισμού σ' όλα α εθνικά μέτωπα.

Με την απόφασή μας για την εθνική μας στρατηγική στην 4η Σύνοδο της Κ.Ε. απαντήσαμε στα κυρίαρχα ερωτήματα που με αγωνία απευθύνει κάθε Έλληνας πολίτης.

- που βαδίζει ο κόσμος και η περιοχή μας και τι κινδύνους αντιμετωπίζει ο τόπος καθημερινά
- ποιό είναι το πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής για τον ελληνισμό
- ποιά είναι η στάση μας στα συγκεκριμένα εθνικά θέματα
- πως μπορεί η Ελλάδα να προλάβει τις Ευρωπαϊκές εξελίξεις
- ποιές είναι οι θέσεις και οι προϋποθέσεις για μια δυναμική εξωτερική πολιτική.

Που σημαίνει το πως μπορεί να ενωθεί ξανά το Έθνος για να υπερασπίσει την Ασφάλεια, την Ακεραιότητα και την Κυριαρχία του, να διασφαλίσει πορεία αποδεκτών εθνικά λύσεων στο Κυπριακό και κάθε "ανοιχτό" μέτωπο, να κινητοποιήσει όλες τις υλικές και ανθρώπινες δυνάμεις του ελληνισμού και να διασφαλίσει μια ισότιμη σχέση με τις ΗΠΑ αλλά και ισότιμη θέση στην Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση.

Ταυτόχρονα ξεκινήσαμε πρωτοβουλίες:

- Στα Βαλκάνια με τις επισκέψεις αναβαθμισμένων αντιπροσωπειών του ΠΑΣΟΚ και συναντήσεις με όλο το φάσμα των πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων της περιοχής.

- Στην Ευρώπη με τον διάλογο με τις δυνάμεις που έχουν συγκλίνουσες απόψεις για τα προβλήματα στην περιοχή και την παρουσία και προβολή των απόψεων μας σε κορυφαίους θεσμούς της Κοινότητας.

- Στην Ελλάδα με την διοργάνωση διεθνούς συνάντησης που προγραμματίζουμε για την ειρήνη, τη συνεργασία και την ανάπτυξη της περιοχής, με τη συμμετοχή της σοσιαλιστικής διεθνούς, της σοσιαλιστικής ομάδας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των σοσιαλιστικών κομμάτων στη Βαλκανική.

- Στην Κύπρο με την σχεδιαζόμενη μετάβαση μεγάλης και υψηλού επιπέδου αντιπροσωπείας για ενημέρωση, συζήτηση και προβολή θέσεων στο μείζον εθνικό ζήτημα.

- Με την ενδυνάμωση του διαλόγου μέσα στη χώρα για την ενημέρωση του λαού, τη σφυρηλάτηση της εθνικής ομοψυχίας και την οριοθέτηση των εθνικών στόχων.

7 - Η αντιπαραγωγική, βαθύτατα ταξική και αυταρχική πολιτική της Κυβέρνησης οδήγησε ήδη σε πλήρη αποδιάρθρωση κάθε κοινωνική ισορροπία, την εθνική οικονομία στα πρόθυρα της χρεωκοπίας και το κοινωνικό κλίμα σε συνθήκες αποσταθεροποίησης.

Είναι αδιανόητο να μην αντιλαμβάνεται η Ν.Δ. ότι:

● Η αποχή των παραγωγικών τάξεων από τις επενδύσεις υπαγορεύεται από την ανασφάλεια, την διόγκωση των μακροοικονομικών μεγεθών, το τρομακτικό κόστος χρήματος, την ανυπαρξία οποιουδήποτε αναπτυξιακού σχεδίου και την ουσιαστική κατάργηση των επενδύσεων που επέβαλε ο αντι-αναπτυξιακός νόμος.

● Οι επιχειρηματίες και οι έμποροι βιώνουν μια απίθανη κρίση στην αγορά που προδιαγράφει την επαγγελματική και κοινωνική τους εξαφάνιση, χωρίς να υπάρχει ούτε ένα μέτρο προστασίας, ούτε μια ελπίδα κατοχύρωσης κάποιων ελέγχων.

● Οι εργαζόμενοι ζούν την αβεβαιότητα της επόμενης μέρας καθώς βλέπουν την αγοραστική τους δύναμη να μειώνεται πάνω από 25% σε δύο χρόνια, την ανεργία να αυξάνει με γεωμετρική πρόοδο, τις απολύσεις, τις διώξεις και την κατάργηση κάθε κοινωνικής πολιτικής.

● Οι αγρότες δέχονται πολλαπλές επιθέσεις. Πρώτα οι συντάξεις, μετά οι τιμές, τα λιπάσματα, η "ιδιωτικοποίηση" της ΑΤΕ, το σχέδιο διάλυσης των συνεταιρισμών, η αισχροκέρδεια της "ελεύθερης αγοράς" ήδη έφερε το αγροτικό εισόδημα 35% πιά κάτω από την αντίστοιχη αγοραστική δύναμη που είχε πριν δύο χρόνια. Η εγκατάλειψη κάθε διεκδίκησης στην Κοινότητα οδηγεί την αγροτική μας οικονομία στον αφανισμό.

● Η νεολαία βλέπει την παιδεία να επανέρχεται στο πιά αναχρονιστικό θεσμικό πλαίσιο. Τις ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στη γνώση, να ξαναγίνονται βαθείες ταξικές διαφορές. Τον αυταρχισμό, τον καταναγκασμό και τις ιεραρχήσεις να γίνονται ξανά οι κυρίαρχες κοινωνικές αξίες. Την επαγγελματική αβεβαιότητα και το "εχθρικό κράτος" να κυριαρχούν στη ζωή της.

● Οι απόμαχοι της δουλειάς βρίσκουν απέναντί τους τη μείωση ή και την πλήρη κατάργηση των συντάξεων, την εμπορευματοποίηση βασικών αναγκών όπως το φάρμακο και το εξωτερικό ιατρείο και οδηγούνται στην εξαθλίωση.

● Όσοι αναζητούν τον εκσυγχρονισμό, όσοι θέλουν να δώσουν μάχη για να προλάβει η χώρα μας την πρόοδο, βρίσκουν απέναντί τους το παρασιτικό κράτος, την ανικανότητα να ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση, την ανυπαρξία οποιασδήποτε αναπτυξιακής πολιτικής, την διάλυση κάθε κοινωνικής συνοχής.

8. Οι κοινωνικοί αγώνες που ξεπηδούν από τα μεγάλα εθνικά, οικονομικά και κοινωνικά αδιέξοδα, δίνουν στο μαζικό κίνημα, τα όργανα και τις οργανώσεις του, τη δυνατότητα μιας μαζικής συσπείρωσης και δράσης με θετικό προσανατολισμό.

Οι καθολικοί, ενωτικοί αγώνες των εργαζομένων που εκδηλώνονται στα διάφορα διαμερίσματα της χώρας αλλά και στους εργασιακούς χώρους, αποτυπώνουν με τον πιο χειροπιαστό τρόπο ότι η πολιτική της Ν.Δ. βρίσκεται σε πλήρη αναντιστοιχία με τις ανάγκες του τόπου και τη θέληση της συντριπτικής πλειοψηφίας των πολιτών.

Με αιχμή την αποβιομηχάνιση και την ανεργία, τον αναχρονισμό στην παιδεία, τις κομματικές μετατάξεις, τις ιδιωτικοποιήσεις, το εθνικό ξεπούλημα και τον αφελληνισμό της παραγωγικής μας βάσης, τις βασικές συνδικαλιστικές ελευθερίες, επι μέρους κινητοποιήσεις γίνονται κυριολεκτικά λαϊκά ρεύματα. Η διάρθρωση τους, η ενότητα τους με την κοινωνία και τον περίγυρο της, η σύνδεση τους με κορυφαία ζητήματα τοπικής και κλαδικής ανάπτυξης, η κλιμάκωση των αγώνων τους και η δυνατότητα μιας αποτελεσματικής απάντησης αποτελεί τον κρίσιμο κρίκο στην αλυσίδα των διεκδικήσεων.

Η προβολή της θετικής πρότασης των συνδικάτων είναι η πιο σημαντική ανάγκη που δίνει νόημα στους διεκδικητικούς αγώνες. Και τα κορυφαία όργανα του συνδικαλιστικού κινήματος πρέπει να δώσουν τη μάχη της ευρύτερης κοινωνικής συσπείρωσης εν όψει του προϋπολογισμού και να δώσουν τη δική τους μάχη για τα μεγάλα εθνικά θέματα. Η πολιτικοποίηση των αγώνων του μαζικού κινήματος πηγάζει από την ανάγκη μιας συνολικής του απάντησης στην αδιέξοδη πολιτική της Ν.Δ. και συμπορεύεται με τις προοδευτικές πολιτικές δυνάμεις στην ανάγκη ανατροπής της, για τους δικούς του ασφαλώς λόγους και για τη δική του προοπτική.

- 9 - Η συστηματική προσπάθεια που καταβάλλει η Κυβέρνηση να φορτώσει στο ΠΑΣΟΚ τις επιλογές της, ότι δηλαδή επειδή φοβόμαστε τη δίκη και δεν σεβόμαστε τους θεσμούς, κινητοποιούμε το λαό και ενεργοποιούμε κοινωνικές εκρήξεις, πέφτει στο κενό.

Πρόκειται για πλήρη αντιστροφή της πραγματικότητας. Κοινωνικές εκρήξεις προκαλεί ο αναχρονισμός στην παιδεία, η τραγική οικονομική κατάσταση, η αδιέξοδη πολιτική που οδηγεί σε απόγνωση το λαό, η προσπάθεια ποδηγέτησης και υπονόμησης των θεσμών, η ναρκοθέτηση της Δικαιοσύνης. Αλλά και όσοι ακολουθούν πολιτική ίσων αποστάσεων ανάμεσα στους συνειδητούς πυροδότες της δημοκρατικής νομιμότητας και της πολιτικής ομαλότητας είναι εκτεθειμένοι στη λαϊκή συνείδηση. Είναι δυνατόν να υπάρχει μια πρωτοφανής κατάρριψη λέξη προς λέξη του ανυπόστατου κατηγορητηρίου, να θεωρεί αυτόχρονα αθώους τους "κατηγορουμένους" η συντριπτική πλειοψηφία του λαού και να θεωρείται από πολλούς περίπου ως δικαιωμένη επιλογή αλλά και προφανής κατάληξη η "ενοχή" και η "καταδίκη";

Εμείς και κάθε πολίτης θεωρούμε αδιανόητη μια τέτοια εξέλιξη.

Είμαστε ηθικά και αγωνιστικά αλληλέγγυοι στον Α. Παπανδρέου και τους άλλους "κατηγορουμένους"

Εχουμε αυτονόητο χρέος να υπερασπίσουμε την ηθική υπόσταση και την ιστορική προοπτική του ΠΑΣΟΚ και της δημοκρατικής παράταξης.

Αυτοί που προκάλεσαν τα αδιέξοδα ας τα λύσουν.

Και επειδή η ακροαματική διαδικασία απέδειξε ότι οποιαδήποτε απόφαση του δικαστηρίου δεν περιβάλλεται από νομική και ηθική εγκυρότητα, δεν έχουν παρά να διαλέξουν το δρόμο της πολιτικής λύσης που δεν είναι άλλος από την προσφυγή στη λαϊκή ετυμηγορία.

Διαφορετικά όσοι ανοίγουν τους "ασκούς του Αιόλου" για το νέο εθνικό διχασμό θα πληρώσουν μέχρι το τέλος τα επίχειρα της επιλογής τους.

10 Το δικό μας χρέος είναι να ξεκαθαρίσουμε πλήρως τις θέσεις μας, τη στάση μας και τις σχέσεις μας με το μαζικό κίνημα για να δώσουμε υπόσταση και προοπτική στους αγώνες που οδηγούν σε δημοκρατική ανατροπή της σημερινής κατάστασης και σε έξοδο της χώρας από την πολύμορφη κρίση.

Θέλουμε να επισημάνουμε:

- για το κοινωνικό συμβόλαιο που προτείνουμε

Με την ανάληψη κυβερνητικών ευθυνών θα απαιτηθεί ένα μεταβατικό πρόγραμμα εξόδου από την κρίση με κύριο χαρακτηριστικό τη σταθεροποίηση της οικονομίας. Γι' αυτό απαιτείται συμφωνία για την αμοιβή της εργασίας, τις τιμές, το κόστος χρήματος, τα επενδυτικά κίνητρα και την πολιτική στην απασχόληση καθώς και επαναφορά στο καθεστώς των συνδικαλιστικών ελευθεριών και των πραγματικά ελεύθερων συλλογικών συμβάσεων. Η αναγκαία κοινωνική συναίνεση προϋποθέτει δίκαιη κατανομή των βαρών και των θυσιών που θα απαιτηθούν, επαναφορά του κοινωνικού κράτους και τη μέγιστη δυνατή προστασία του εισοδήματος των εργαζομένων.

Η αναγκαία φορολογική μεταρρύθμιση, το πλαίσιο και τα όρια του κράτους-πρόνοιας και ο εκσυγχρονισμός του παραγωγικού συστήματος θα επιδιωχθούν με άμεσες και θετικές τομές και πολιτικές.

Με εταίρους την πολιτεία και τις παραγωγικές τάξεις το κοινωνικό συμβόλαιο έχει προοδευτικό προσανατολισμό και διασφαλίζει ανάπτυξη και κοινωνική δικαιοσύνη. Είναι φανερό ότι με τη σημερινή κυβέρνηση είναι αδιανόητη μια τέτοια συμφωνία.

Ωστόσο το μαζικό κίνημα από τώρα παλεύει στους θεσμούς και την κοινωνία, διαμορφώνει και προβάλλει την αυτόνομη πρόταση του και δίνει τη μάχη εν γνώσει του ότι η όποια σύμβαση γενική ή μερική που υπογράφεται δεν είναι βέβαια το κοινωνικό συμβόλαιο που διεκδικεί.

- για τις αποκρατικοποιήσεις

Στο φευτοδίλημμα "λιγώτερο ή περισσότερο κράτος" εμείς απαντάμε κράτος-στρατηγείο ανάπτυξης, παραγωγικό κράτος. Αυτό προϋποθέτει γενναία αποκέντρωση και περιφερειακή ανάπτυξη, πάταξη της γραφειοκρατίας με αποκέντρωση κυρίως των εξουσιών των πόρων και της διοίκησης και αξιοκρατία στη δομή, τη διάταξη, τη στελέχωση που πρέπει να είναι ανάλογη με τις σύγχρονες ανάγκες.

Εχουμε διατυπώσει σαφή οριοθέτηση του εύρους του δημόσιου τομέα, με συγκεκριμένα κριτήρια που είναι αναγκαία γι' αυτό. Επιμένουμε στην κοινωνικοποίηση του δημόσιου τομέα, στον κοινωνικό έλεγχο, τη διαφάνεια των λειτουργιών του.

Θέλουμε να ξεκαθαρίσουμε ότι όλοι οι τομείς λειτουργούν με ιδιωτικο-οικονομικά αναπτυξιακά κριτήρια και ότι αυτός που επιβάλλει ρόλους πέρα από τον αναπτυξιακό και παραγωγικό, πληρώνει και το κόστος (κοινωνική πολιτική, πολιτιστική ανάπτυξη, επενδύσεις έξω από το αποφασισμένο σχέδιο).

Η κύρια κατεύθυνση της δράσης του μαζικού κινήματος αλλά και της πολιτικής μας αντιπαράθεσης είναι να αποτρέψουμε το ξεπούλημα ή την ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεων που ανήκουν στη δέσμη των κριτηρίων που θέσαμε.

Η πρόληψη θα διευκολύνει την δική μας πολιτική γιατί διαδικασίες αναγκαστικής εξαγοράς, επανελέγχου μετοχών, ελέγχου διοίκησης και στρατηγικής της επιχείρησης, έχουν σημαντικό κόστος. Μέσα στα πλαίσια των δυνατοτήτων μας πάντως θα το επιχειρήσουμε όπου κρίνουμε κυριολεκτικά αναγκαίο (π.χ. αμυντική βιομηχανία) ή όπου θεωρούμε ότι το καθεστώς αδιαφάνειας που συνοδεύει την αποκρατικοποίηση επιβάλλει επαναδιαπραγμάτευση. Στόχος είναι να παραμείνουν στο δημόσιο και τον κοινωνικό τομέα όλες οι επιχειρήσεις που έχουμε συμπεριλάβει στην απόφασή μας.

Από τώρα διακηρύσσουμε σε κάθε κατεύθυνση την πολιτική μας.

- για τις μετατάξεις

Η ανάγκη ορθολογικής κατανομής του υπάρχοντος δυναμικού στο δημόσιο τομέα είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τον εκσυγχρονισμό του.

Αυτό απαιτεί βέβαια συγκεκριμένο πρόγραμμα, με διαφάνεια και αντικειμενικά κριτήρια, με ουσιαστική αξιολόγηση στελεχών και με αποτυπωμένες τις ανάγκες που υπαγορεύουν μια πολιτική μετατάξεων.

Είμαστε κατηγορηματικά αντίθετοι στο όργιο των κομματικών μετατάξεων που επιχειρούνται από τη Ν.Δ. όπου πρώτα ανακοινώνεται η μετάταξη μόνο των κομματικών της αντιπάλων και περιμένουν τότε θα τους ανακοινωθεί που θα "εξοριστούν". Αυτή η πολιτική δεν έχει καμιά σχέση, με κανένα εκσυγχρονισμό. Απλώς είναι συνέχεια του κράτους των διώξεων και των απολύσεων.

- για την αποκατάσταση των διωχθέντων και των απολυθέντων από τον δημόσιο τομέα

Εχουμε δεσμευτεί για την άμεση αποκατάσταση όλων των διωχθέντων για λόγους εμφανώς κομματικής εκδίκησης, όπως επίσης την επαναφορά όσων για τους ίδιους λόγους απολύθηκαν ενώ εκτελούσαν παραγωγική εργασία.

Γι' αυτό διαμορφώσαμε σε κάθε νομό μια επιτροπή που καταγράφει με αυστηρό και αντικειμενικό τρόπο τις πραγματικές και κραυγαλέες περιπτώσεις. Είναι σαφές ότι αυτές οι περιπτώσεις εντάσσονται στην κατηγορία της άμεσης αποκατάστασης.

Ασφαλώς θα απομακρυνθούν όσοι παράνομα προσλήφθηκαν είτε στις θέσεις τους, είτε ως άτομα με "ειδικές ανάγκες", είτε από το παράθυρο των κομματικών διορισμών, και θα τιμωρηθούν όσοι σε θέσεις κλειδιά της κρατικής μηχανής προκάλεσαν και προκαλούν το δημόσιο αίσθημα δημιουργώντας το καθεστώς της ανασφάλειας και των διώξεων.

Από κει και πέρα θα εγκαταστήσουμε με πλήρη διαφάνεια καθεστώς αξιοκρατίας στις προσλήψεις και προγραμματισμού των αναγκών του δημόσιου τομέα, ώστε ο πολίτης να νοιώσει ότι υπάρχει ένα παραγωγικό και σύγχρονο κράτος.

1 1. Το ΠΑΣΟΚ αγωνίζεται να διαμορφώσει μια νέα σχέση με το μαζικό κίνημα και τους θεσμούς, σχέση ισοτιμίας αλλά και αυτονομίας, ενώ ταυτόχρονα προβάλλει την ανασυγκρότηση των δυνάμεων του στους μαζικούς και κοινωνικούς χώρους σαν επιλογή ριζοσπαστικού αναπροσανατολισμού και σύγχρονων μορφών αγώνα

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. με αίσθημα ευθύνης, εξοπλισμένο από τις πραγματικές θέσεις όπως αυτές διαμορφώθηκαν από το Εθνικό Συμβούλιο και επικυρώθηκαν από την 4η Σύνοδο της Κ.Ε. ανταποκρίνεται στο αίτημα της συντηρητικής πλειοψηφίας του λαού και αναλαμβάνει πρωτοβουλίες που έχουν ως στόχους:

α. Την ανάπτυξη ισότιμου και αλληλοτροφοδοτούμενου διαλόγου με τους κοινωνικούς φορείς ώστε να διαμορφωθούν οι όροι αλλά και να επικυρωθούν οι προγραμματικές κατευθύνσεις διεξόδου από την κρίση μέσα από μια άλλη πολιτική με Δημοκρατική Κυβέρνηση.

β. Την υποστήριξη μέσα και έξω από τη Βουλή των δικαιών αιτημάτων των παραγωγικών δυνάμεων, την προστασία των δημοκρατικών και συνδικαλιστικών δικαιωμάτων των εργαζόμενων και την προάσπιση των κοινωνικών κατακτήσεων.

γ. Την ενημέρωση των πολιτών με τοπικά και κεντρικά στελέχη σε κάθε γωνιά της πατρίδας για την ανάπτυξη των κατευθυντήριων γραμμών της πολιτικής μας για την δεκαετία του '90, την αποκάλυψη της ολέθριας για τον τόπο πολιτικής της Κυβέρνησης της Ν.Δ. και την διαμόρφωση με όρους κοινωνικής δικαιοσύνης ενός σχεδίου εξόδου από την κρίση.

Ταυτόχρονα με την πολιτική "κάθε εργασιακός χώρος, κάθε θεσμός και πολιτική παρουσία και οργάνωση ΠΑΣΟΚ", θέλουμε να τονίσουμε την προσήλωσή μας στην αυτονομία των οργάνων του μαζικού κινήματος, στην αποκατάσταση των θεσμών, στη συνείδηση της κοινωνίας και στην μετεξέλιξη των παρατάξεων από κομματικούς βραχίονες σε κινήσεις πολιτών.

Το μαζικό κίνημα πρέπει να ξεπεράσει τις παραδοσιακές λογικές, τις ξεπερασμένες μορφές πάλης και την αναποτελεσματικότητα των αγώνων του μέσα από μια στρατηγική που ούτε την "τυφλή ρήξη" ευνοεί, ούτε τον "ταξικό συμβιβασμό". Σήμερα μπορεί να επεξεργαστεί μια δυναμική γραμμή αντιπαράθεσης και θετικής πρότασης.

12 Η μόνη πολιτική απαίτηση είναι η προσφυγή στη λαϊκή
ετυμηγορία. Το προβλέπει το Σύνταγμα, το έχει ανάγκη το
έθνος, το απαιτούν οι πολίτες και εμείς το προτείνουμε

Η ηγεσία της Ν.Δ. και ο κ. Μητσοτάκης προσποιούνται ότι δήθεν μπορούν να συνεχίσουν να αγνοούν το αίτημα της πλειοψηφίας των πολιτών για προσφυγή στην λαϊκή ετυμηγορία. Τούτο προέρχεται απ' όλους τους τομείς της εθνικής, οικονομικής και κοινωνικής ζωής. Η συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών της χώρας έχει συνειδητοποιήσει τα αδιέξοδα και αγωνίζεται να προλάβει την οριστική κατάρρευση, γι' αυτό και θα επιβάλλει την μόνη διέξοδο την προσφυγή σε εκλογές! Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι έτοιμο να ανταποκριθεί στο καθολικό αίτημα για εκλογές.

- Εχουμε ήδη ολοκληρώσει μέσα από ένα ανοιχτό δημοκρατικό διάλογο τις προγραμματικές μας θέσεις για την δεκαετία του '90. Δίνουμε απαντήσεις σύγχρονες και ρεαλιστικές. Προωθούμε ένα άλλο μοντέλο οργάνωσης και ανάπτυξης της Ελληνικής κοινωνίας με αποκεντρωμένους θεσμούς, με πόρους και αρμοδιότητες, με αιρετά όργανα και στον δεύτερο βαθμό Αυτοδιοίκησης. Εχουμε πρόταση ΕΘΝΙΚΗ, ΣΥΓΧΡΟΝΗ, ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ με ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟ!

- Ανταποκρινόμαστε στις αποφάσεις του 2ου Συνεδρίου και δημιουργούμε μια νέα Οργάνωση θεσμό της Ελληνικής κοινωνίας, παραγωγής πολιτικών θέσεων και συλλογικής δράσης με αποκεντρωμένες προς την βάση και την κοινωνία αρμοδιότητες.

- Απαντάμε θετικά στην πρόκληση για σταθερό ισότιμο διάλογο με την κοινωνία και τους φορείς. Ενεργοποιούμε το σύνολο των στελεχών για την διαμόρφωση μιας νέας σχέσης εμπιστοσύνης ανάμεσα στην κοινωνία - τους φορείς - τους πολίτες και το ΠΑΣΟΚ.

Οι εξελίξεις έχουν μια επιτάχυνση που όμοιά της δεν γνωρίσαμε ποτέ.

Η ηγεσία της Ν.Δ. δεν μπορεί πλέον να ανταποκριθεί στα νέα κοινωνικά, πολιτικά και εθνικά αιτούμενα. Γι' αυτό και η νέα κοινωνική πλειοψηφία θα την ανατρέψει με δημοκρατικό τρόπο.